

Гладышева Ирина Валерьевна, к.э.н.,
Северный Арктический Федеральный Университет
им. М.В. Ломоносова

Тезисы выступления на 6 заседании Арктического экспертного клуба:
«Моногорода в АЗРФ: проблемы и вызовы социально-экономического развития»

К вопросу о структурной политике и специфике формирования инфраструктуры моногородов

Развитие экономики невозможно без структурных изменений. Роль структурной политики эффективно управлять этими изменениями.

Под структурной политикой понимаются намерения и интересы ее субъектов в отношении развития тех элементов экономической системы, которые способствуют решению актуальных проблем общества, обеспечивают развитие и конкурентоспособность экономики, формированию необходимых общегосударственных, внутриотраслевых и межотраслевых и региональных пропорций

При разработке и реализации структурной политики необходимо учитывать не только объективные факторы экономического развития, но объективные факторы, отражающие особенности РФ и ее отдельных территорий, в том числе и таких особенных как АЗРФ.

При рассмотрении Арктического региона, следует учесть, что его особенности сами по себе являются исходными предпосылками значительных рисков освоения и использования его потенциала. На этом фоне проблемы и возможности развития арктических моногородов России так же сегодня становятся вновь актуальными.

В 2014 году утвержденный Правительством РФ список вырос с 313 до 319 моногородов, из которых 14 расположены в Арктической зоне (их количество осталось прежним). В рамках работы госкомиссии был составлен доклад «Моногорода Арктической зоны РФ: проблемы и возможности развития», подготовленный Центром обеспечения деятельности Государственной комиссии по вопросам развития Арктики совместно с

В итоге, исследователи пришли к выводам о несовершенстве структуры экономики моногородов, регрессии по демографическим показателям, изношенности и неэффективности некоторых секторов инфраструктуры, дефицитности бюджетов, низкой заинтересованности бизнеса в инвестиционных вложениях и модернизации экономики и т.п.

Наличие столь серьезных особенностей экономики моногородов Арктической зоны приводят к необходимости отнесения их к отдельной группе объектов, и выработки специфичных механизмов функционирования, регулирования и развития.

Таким образом, встает вопрос формирования грамотной структурной политики, согласованной правительством страны, регионов, администрацией предприятий в отношении отраслевой, региональной, производственной структуры экономики в целом и отдельных ее частей с учетом структуры доходов и расходов, потребления, накопления, других важных параметров экономики и арктической специфики в данном, конкретном случае.

По нашему мнению, первоочередные задачи для формирования эффективной структурной политики на уровне федеральной власти:

1. проведение комплексного регулярного мониторинга социально-экономического состояния арктических моногородов;
2. разработка комплексной стратегии развития арктических моногородов с учетом ее гармонизации с региональными и отраслевыми стратегиями;
3. разработка гибкой и эффективной системы мер государственной поддержки; а так же модели оценки ее эффективности;

4. разработка программ формирования и/или модернизации инновационной, транспортной, энергетической, экологической, финансовой, социальной и организационной инфраструктуры, соответствующей специфике моногородов Арктической зоны и современным вызовам реальной экономики и т.д.

Общэкономической задачей структурной политики государства в условиях рынка является планомерное поддержание макроэкономического равновесия, недопущение возникновения нежелательных диспропорций; основной целью – достижение на плановой основе наиболее эффективного использования имеющихся в распоряжении регионов, в том числе и моногородов ресурсов и конкурентных преимуществ.

Литература

1. Гладышева И.В., Ветрова Е.Н. Особенности структурной политики для обеспечения промышленного развития России //Теория устойчивого развития экономики и промышленности./ Под ред. д-ра экон. наук, проф. Бабкина А.В. СПб. : Изд-во Политехн. Ун-та, 2016. С. 144-165.
2. Словари и энциклопедии // (Электронный ресурс) http://dic.academic.ru/dic.nsf/fin_enc/30034/
3. Гладышева И.В. Ресурсное обеспечение реализации стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации в условиях прогнозируемых изменений структуры промышленности // Теоретические основы формирования промышленной политики / Под редакцией д-ра экон. Наук, проф. А.В. Бабкина. – СПб. : Изд-во Политехн. Ун-та, 2015. , с. 418-453
4. Рейтинг моногородов Арктической зоны России по социально-экономическому положению в 2016 г. (Официальный сайт Госкомиссии по развитию Арктики)// (Электронный ресурс) <http://arctic.gov.ru/News/ed1fcc72-8d75-e611-80cc-e672fe4e8e4e?nodeId=0778abc6-cd4b-e511-825f-10604b797c23&page=1&pageSize=10>.
5. Аналитический доклад «Моногорода Арктической зоны РФ: проблемы и возможности развития» // (Электронный ресурс) <http://www.arctic.gov.ru/FilePreview/ac6b705c-c774-e611-80cc-e672fe4e8e4e?nodeId=cc530731-da4b-e511-825f-10604b797c23>
6. Моногорода. Перегрузка (Электронный ресурс) <http://www.basel.ru/monogoroda/>